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                                                  Ai Sigg. Dirigenti Scolastici  del Secondo Ciclo di Istruzione

in indirizzo
Gentile Dirigente, 
Le inviamo, in spirito di reciproca e leale collaborazione, un Promemoria di attenzioni particolari perché l’IRC sia sempre svolto in modo efficace, coerente con il dettato giuridico-normativo e omogeneo sul territorio diocesano. 
Restiamo, come sempre, a disposizione per eventuali chiarimenti in merito.

Le auguriamo buon lavoro, con i più cordiali saluti.
per l’Ufficio  Diocesano Scuola e Servizio IRC

Il Direttore Tantucci Piero
Promemoria 
cfr: Normativa statale, concordataria, canonica, diocesana e 

 dell’Ufficio Regionale IRC della Conferenza Episcopale Marchigiana (CEM)
A. 
Per quanto riguarda le iscrizioni all’IRC per l’as 2012/13, richiamiamo quanto previsto dalla CM n. 110 del 29/12/2011, chiedendo gentilmente la massima collaborazione:

il termine di scadenza per le iscrizioni alle scuole dell’Infanzia, alle classi delle scuole del Primo Ciclo, alle classi del Secondo Ciclo, ivi comprese quelle relative ai percorsi di istruzione e formazione professionale erogati in regime di sussidiarietà dalle istituzioni scolastiche, è fissato entro e non oltre il 20 febbraio 2012. 

Insegnamento della religione cattolica e attività alternative.
La facoltà di avvalersi o non avvalersi dell’insegnamento della Religione Cattolica viene esercitata dai genitori (o dagli studenti negli istituti di istruzione secondaria superiore), al momento dell’iscrizione, mediante la compilazione di apposita richiesta, secondo il modello E allegato. La scelta ha valore per l’intero corso di studi e, comunque, in tutti i casi in cui sia prevista l'iscrizione d'ufficio. Dunque va garantita la corretta e coerente prassi di non consegnare d’ufficio, per ogni anno scolastico, il modulo per la scelta di avvalersi o non avvalersi dell’IRC, agli alunni e ai genitori (eccezion fatta per la scuola dell’Infanzia, dove la scelta va effettuata ogni anno: cfr. CM 119/95). 

È comunque sempre fatto salvo il diritto di modificare tale scelta per l’anno successivo, unicamente  entro il termine di scadenza fissato per l’iscrizione ed esclusivamente su richiesta degli interessati (famiglia e studenti): qualunque scelta effettuata dopo la scadenza dell’iscrizione è pertanto dichiarata nulla, dunque non va accolta.
Il modulo integrativo per la scelta di non avvalersi dovrà essere compilato dagli interessati unicamente secondo il modello F (con le quattro opzioni indicate), allegato alla citata CM. Si ricorda inoltre che, tale modulo, va consegnato (cfr. anche  Corte Costituzionale n.13/1991) non contestualmente al modulo E,  ma solo ad anno scolastico avviato (di norma entro trenta giorni dal suo inizio).  
Spetterà al Collegio Docenti poi deliberare sulle modalità concrete di attuazione delle quattro scelte effettuate dalla “quota” studenti non avvalentisi.(cfr:CCMM  368/85; 130/86; 131/86; 211/86; 302/86; 316/87; 122/91; 110/2007). 
      Il contenuto delle attività alternative non deve risultare discriminante nei confronti degli studenti avvalentisi, pertanto non può riguardare in nessun caso i contenuti formativi-culturali propri delle altre discipline curricolari (cfr: CM 368/85); 
B.   Attenzioni particolari: 
- si ricorda, secondo il dettato delle Intese attuative dell’IRC concordatario, che la collocazione oraria dello stesso va spalmata su tutto l’arco dell’orario giornaliero di lezione: non può essere per principio o sistematicamente inserita  nella prima o ultima ora di lezione, in quanto si creerebbe di fatto una situazione discriminatoria nei confronti dell’IRC stesso e degli alunni avvalentisi (cfr tra le altre: CM 4/15.01.2010; NM 427/21.01.2010; CM 17/18.02/2010);
 - inoltre che la Normativa vigente (cfr. CM 253/13.08.87) non consente in nessun caso che l’esercizio del diritto di scelta se avvalersi o non avvalersi dell’IRC, costituisca criterio per la formazione delle classi; per la stessa logica si raccomanda di evitare eventuali “accorpamenti” di alunni durante l’anno scolastico, per non determinare anche in questo caso alcuna forma di discriminazione sulla base delle scelte attuate;

- il contenuto delle attività alternative non deve risultare discriminante nei confronti degli studenti avvalentisi, pertanto non può riguardare in nessun caso i contenuti formativi-culturali propri delle altre discipline curricolari (cfr: CM 368/85); 
Per comunicazioni:
· Tel: sac. Piero Tantucci: Direttore 0733.230677; Prof. Paolo Matcovich: Vice Direttore 338.2680079.
· Per informazioni ordinarie e generali: vedi la pagina dedicata alla Scuola all’interno del sito ufficiale della Diocesi di Macerata www.scuola.diocesimacerata.it per i relativi aggiornamenti su Scadenze, Appuntamenti, Corsi, Normativa, Modulistica, ecc…
